

为生命坚守
全球九大平台同步直播展现 “百年湘雅战疫群像”
▲《医师报》融媒体记者 尹晗

庚子年初，新冠疫情肆虐武汉、蔓延全国。面对共同之敌，白衣战士集体挺立在抗击疫情的一线。作为医学界的五张“王牌”之一，中南大学湘雅医院充分发挥国家紧急医学救援综合基地和湖南省重大公共卫生救治指导中心作用，为全国抗疫大局做出了积极贡献，也为“公勇勤慎，诚爱谦廉，求真求确，必遂必专”的湘雅精神谱写出新的篇章。

8月11日，《医师报》直播中心邀请到了中南大学湘雅医院院长雷光华教授、副院长常实教授、感染控制中心主任医师吴安华教授、感染病科李亮医生四位嘉宾，分享百年湘雅在抗击疫情与常态化疫情防控工作中所开展的一系列工作。中国国际电视台、央视频、医师报融媒体中心（头条、微博、腾讯）、脸书（Facebook）、推特（Twitter）、油管（Youtube）等九大平台同步直播，数十万名网友在线观看，并积极参与互动。

逆行武汉的“老兵”

《医师报》：72天、102场培训、125支医疗队、1.5万人……这组数字，就是吴安华教授为缔造4.2万余名援鄂医疗队员“零感染”的“中国奇迹”做出的贡献。请您分享武汉抗疫的经验，在常态化疫情防控工作中，又该如何做好医院感控工作？

吴安华教授：1月21日，我作为国家卫健委院感防控专家组成员奔赴武汉，并与专家们共同连夜制定《医疗机构内新型冠状病毒感染预防与控制技术指南》。那时，感染患者大量涌入，武汉医疗机构不堪重负，急需支援。为保证援鄂医务人员安全，我们提出两点建议，一是在每支医疗队中配备感控人员，二是每支医疗队必须经过院感防控和个人防护培训。建议得到了采纳，于是，培训援鄂医疗队的任务就落到了我们肩上。

大年初一开始，各路医疗大军源源不断地开赴武汉，我们也马不停蹄地在各医疗队的驻地间奔波，进行培训。在前线的每一天都很辛苦，但我也被持续感动着：各地医疗队中有很多80后、90后年轻医务人员的身影，大家无畏逆行，展现出了良好的职业素养。记得为广西第6批援鄂医疗队培训后，领队王海涛拿着防护服找到我说：我知道您很忙，但还是想请您再指导我们穿一遍、脱一遍。事后，他对我说，这场培训真是一场及时雨。

在疫情防控工作常态化阶段，首先要保持对新冠肺炎的高度警惕，做到早发现、早隔离、早治疗，减少医务人员的暴露，同时，医务人员在医疗岗位必须做好标准预防，只有保护好自己，才能更好地为患者服务。



坚守“红楼”的白衣战士

《医师报》：疫情暴发后，湘雅红楼是抗击疫情的坚强堡垒；常态化疫情防控中，湘雅红楼发挥着哨点的重要作用。作为坚守“红楼”的医生代表，请您分享疫情暴发以来，湘雅红楼的故事与青年医生的担当。

李亮医生：从疫情暴发之初，我一直坚守在湘雅红楼。作为一名年轻医生，我的临床经验尚不丰富，但我可以把自己的智慧、活力与勇气投入抗击疫情的战场。

2月7日，感染科另一位住院总医师与黄燕教授一起奔赴武汉，留我一名住院总坚守红楼。那时，红楼收治了一名病情危重的新冠肺炎患者。院领导非常重视，为挽救患者生命，几乎每天都要进行全院会诊，我更是时刻监控患者病情的变化，有段时间每天只能休息三、

四个小时。老师们发现后，“勒令”我去休息，他们说：住院总是红楼的宝贝，要保护好身体，才能与新冠病毒打一场“持久战”。

作为一名医生，没能上武汉前线固然有些遗憾，但抗疫如战场，医生就像士兵。一个好兵首先要服从命令，按照医院整体部署，做好自己的本职工作。有人说90后是“垮掉的一代”，但事实证明，大疫面前，无论前方后方，青年医生都经受住了考验，发挥了自己的力量。

多措并举 打造“卓越湘雅”

《医师报》：请问，您如何评价湘雅医院在疫情防控中的表现？作为医院管理者，如何保证医院在常态化疫情防控工作下高质量、可持续发展？对于常态化疫情防控工作，您有哪些建议？

雷光华院长：疫情暴发后，湘雅兵分5路，一路留守湘雅，保卫长沙；一路近20名专家分赴湖南省各地，指导新冠肺炎危重症患者抢救；一路142名医务人员逆行北上，支援湖北和武汉战场。在武汉抗疫取得阶段性胜利后，湘雅人并没有停步，随着国内疫情零星散发、国际疫情暴发，又先后选派专家支援黑龙江、吉林、大连、北京和新疆，以及远赴津巴布韦、赤道几内亚等非洲国家传授“中国经验”，援塞医疗队也在塞拉利昂积极参与疫情防控。全院上下全力以赴、打满全场。湘雅人每到一处，都会带去湘雅的精神、作风和质量安全体系，保证了圆满完成工作任务。到目前为止，湘雅实现了“感染患者

零漏诊、确诊患者零死亡、医务人员零感染、院内传播零发生”的“4个零”目标。如果让我为湘雅打分，我觉得应该是一个接近100分的高分。

《医师报》：受疫情影响，医院的建设发展、运营管理受到了较大影响。作为医院管理者，如何保证医院在常态化疫情防控工作下高质量、可持续发展？

作为医院的管理者，在常态化疫情防控工作中，既要保持医院高质量、可持续发展，又要保证员工的福利待遇和积极性。

疫情早期，很多患者不能前来医院就诊，湘雅按照党中央、国务院的统一部署，于2月开通互联网医院；在常态化疫情防控阶段又尽快科学有序地复工复诊。截至目前，医院住院患者数量已和去年同期基本持平，门诊患者也基本接近去年的平均水平。

院领导班子统筹全局，一方面积极响应国家提出的医疗机构“经济管理年”活动；一方面落实“调结构、控成本、提效率、保基本、挖潜力、开新源”的运营管理原则，牢固树立过“紧日子”思想，尽全力降低疫情对医院运营和职工待遇的影响。

同时提出“抢时间、赶进度、补缺口”的口号。在中南大学湘雅医院2020年“两会”上，我在题为《深化改革、优化体系、强化能力、加快建设人民满意湘雅特色世界一流医院》的工作报告中提出，推进医院“12368”战略，助力学校“双一流”建设，实现人民满意湘雅特色世界一流医院的目标。

《医师报》对于常态化疫情防控工作，您有哪些建议？

常态化防控不放松，常规化诊疗不耽误，希望全社会理解、支持医院的常态化防控，共同参与、共同努力，新冠疫情防控一定胜利在望！



扫一扫
关联阅读全文



扫一扫
观看直播回看

“云端”上的湘雅课堂

《医师报》：湘雅作为百年医学学府，除艰巨的医疗任务外，还承担着“教书育人、为国育才”的使命。请您分享湘雅在医学教育阵地上的战“疫”经验。

常实副院长：为响应教育部“停课不停学”的部署，湘雅医院尽快完善了相关组织机构，调整了工作目标与方向，充分利用云课堂、云问诊、云手术、云查房等网络平台，激发学生的学习兴趣，营造线上教学的浓厚氛围。并提出“严格对照教学大纲、充分用好现有资源、分步录制线上课程、绝对控制教学质量、积极挖掘精品课程、大力鼓励多种形式、完全覆盖网上评学”的7条基本原则。11个教研室在短短10天内共录制近300学时本科生线上课程，充分展现了湘雅的教学底蕴和实力。

确保湘雅3500名各类学生返校过程中及返校后的健康是学校和医院的头等大事。医院以学生为本，多措并举筑牢学生疫情防控网，确保学生零感染。通过及时总结经验，全院师生也产出了多项医学教育和抗疫研究成果，大量论文在国内外核心期刊上发表，副校长陈翔教授带头编撰的《高等学校新型冠状病毒肺炎防控指南》被教育部指定为高校疫情防控口袋书。

在常态化疫情防控工作中，湘雅致力于进一步提升教师的信息素养和现代教育技术应用能力，将信息化元素融入教学培训的各个篇章，将线上课程作为常态化工作进行推进。同时，也着力树立学生正确的行医观与良好的医德医风。此次新冠疫情，湘雅医护逆行而上，为学生的思政教育提供了很好的素材。一个个鲜活的案例无不再次唤起了湘雅学子从医的初心，坚定了他们选择学医信念，使他们在行医道路上受益终生，立德树人的教学效果显著。